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• Nas questões a seguir, marque, para cada uma, a única opção correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas 
marcações, use a Folha de Respostas, único documento válido para a correção das suas respostas. 

• Eventuais espaços livres — identificados ou não pela expressão “Espaço livre” — que constarem deste caderno de provas 
poderão ser utilizados para rascunho. 

 

PROVAS OBJETIVAS 
 

-- CONHECIMENTOS GERAIS -- 
 

 

HISTÓRIA E GEOGRAFIA DE RONDÔNIA 

 Questão 1 

 
   

  Admitindo-se um comprometimento de civilização, havia 

dominação com a incumbência de levar a (sua) civilização aos 

povos intransigentes da Amazônia. Portanto, os indígenas 

deveriam deixar seu lado selvagem, pela conversão dos 

(primitivos) indígenas ao projeto civilizado e civilizador, contudo 

essa finalidade não foi alcançada até o século XIX. 

Internet: <www.ap.anpuh.org> (com adaptações). 

É correto afirmar que esse fragmento de texto se refere 
 

A à cooptação de povos nativos pelo uso da força física. 

B ao comprometimento e respeito do colonizador para com o 

colonizado. 

C à catequização indígena pela religiosidade do colonizador. 

D à liberdade de expressão e de escolha dos povos autóctones. 

E ao projeto civilizador de conservação da cultura indígena. 
 

   

 Questão 2 

 
   

Acerca dos ciclos da borracha no Brasil, assinale a opção correta. 
 

A O crescimento econômico na região amazônica durante as 

décadas iniciais do século XIX foi possível devido à 

importação da seringueira, que é uma planta nativa do 

continente asiático. 

B O Brasil, desde o início do século XIX, mantém supremacia 

no comércio internacional da borracha, o que ainda é 

determinante para a economia do país. 

C Na atualidade, as toneladas de borracha fabricadas por ano no 

Brasil têm como matéria-prima o látex obtido na Amazônia, 

onde se usa um modelo de produção de seringais plantados, 

que substituiu o antigo modelo de coleta do látex em 

seringais nativos. 

D Após a Segunda Guerra Mundial, devido ao bloqueio do 

acesso americano ao suprimento de borracha a partir da Ásia, 

o governo brasileiro e o estadunidense fomentaram 

fortemente a produção de borracha na Amazônia, o que, 

consequentemente, fez o Brasil alcançar seu auge na 

exportação da borracha amazônica. 

E No final da década de 70 do século XIX, devido a uma severa 

seca no Nordeste, milhares de nordestinos migraram para a 

Amazônia em busca de trabalhar no então crescente mercado 

de extração do látex, suprindo, assim, a falta de mão de obra 

na região naquele período. 

 

   

Questão 3 

 
 

Em relação ao processo de exploração, conquista, ocupação e 
colonização da Amazônia, assinale a opção correta. 
 

A As chamadas drogas do sertão, descobertas e utilizadas pelos 
povos indígenas americanos, tiverem papel fundamental na 
formação da fronteira trinacional entre Brasil, Bolívia e Peru. 

B Os relatos iniciais dos colonizadores, datados dos séculos 
XVI e XVII, narram, sobretudo, as ambiciosas e perigosas 
incursões terrestres pela floresta amazônica. 

C A colonização e a expropriação de terras dos autóctones na 
ocupação portuguesa foram bem diferentes daquelas da 
ocupação espanhola, dada a predominância do relevo e da 
hidrografia da cordilheira andina no lado brasileiro, que 
contrasta com as planuras da parte dominada pelos espanhóis. 

D A área do Beni foi grande produtora de borracha no século 
XIX, quando esse ciclo econômico explorou a mão de obra 
indígena e abriu rota fluvial; entretanto, a exploração 
econômica e a expropriação das terras indígenas tornaram 
grande parte da população nativa socialmente vulnerável. 

E Não existem registros históricos de confrontos entre índios e 
seringueiros, assim como não há relatos do trabalho de índios 
em seringais. 

 

   

 Questão 4  
 

No que se refere à agropecuária em Rondônia, assinale a opção 
correta. 
 

A Empresas do agronegócio controlam a produção de soja no 
estado. 

B Em Rondônia, nos últimos anos, tem sido intensificado o 
cultivo de feijão, por ser altamente rentável. 

C A agricultura familiar no estado limita-se à produção de 
hortaliças para abastecimento de pequenos bairros. 

D O arco do desmatamento constitui um perímetro destinado 
pelo governo do estado às atividades do agronegócio. 

E A pecuária ainda é pouco explorada em Rondônia, por isso o 
estado está fora do ranking dos maiores produtores pecuários 
da região Norte. 

 

   

 Questão 5  
 

Considerando a hidrografia do estado de Rondônia, assinale a 
opção que identifica o nome do rio que é de planalto, tem curso 
sinuoso, toma diversas direções — ora para noroeste, ora para 
leste, ora para norte —, desviando-se ou superando os obstáculos 
do terreno cristalino, formando corredeiras e cachoeiras, assim 
prosseguindo até vencer a última formação rochosa dos Parecis, 
formando a cachoeira Dois de Novembro, a partir da qual penetra 
na planície amazônica, tornando-se calmo e navegável até sua 
foz, em um percurso de mais de 800 km. 
 

A Madeira 
B Guaporé 
C Mamoré 
D Ji-Paraná 
E Jamari 
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 Questão 6 

 
   

Assinale a opção correta a respeito das hidrelétricas de Jirau e 
Santo Antônio, situadas no Baixo Madeira. 
 

A Em termos de viabilidade ambiental, a energia gerada por 
usinas hidrelétricas tem as condições consideradas mais 
favoráveis para atender ao crescimento socioeconômico e à 
demanda energética, especialmente quando é desnecessário 
realocar populações para que a usina seja implantada, 
conforme foi o caso de Jirau e Santo Antônio. 

B As hidrelétricas Jirau e Santo Antônio estão em 
funcionamento, mas o estado de Rondônia ainda não integra 
o Sistema Interligado Nacional (SIN), o que o impede de 
fornecer energia elétrica para o abastecimento das regiões 
Norte e Nordeste. 

C A implantação das usinas de Jirau e Santo Antônio gerou um 
impacto ambiental maior que o previsto no licenciamento 
ambiental das obras, tendo sido alagada uma área mais 
extensa que a definida, o que afetou diretamente a vegetação 
nativa. 

D A implantação das usinas hidrelétricas do Baixo Madeira 
gerou uma vantagem econômica para o estado de Rondônia, 
uma vez que a totalidade dos royalties vai diretamente para a 
conta do governo estadual. 

E As obras das usinas do Baixo Madeira foram entregues no 
prazo estipulado, de cinco anos, tendo havido uma única 
intercorrência ambiental, que paralisou as obras por alguns 
meses, devido ao estudo de impacto ambiental ter mostrado 
um alagamento maior que o previsto. 

 

   

 Questão 7 

 
   

Além de ser um instrumento de planejamento, com a finalidade 
precípua de otimizar o uso do espaço e orientar as políticas 
públicas, o zoneamento socioeconômico e ecológico é um 
instrumento 
 

A técnico, empregado na otimização do conhecimento e no uso 
sustentável dos recursos naturais, e político, no sentido do 
aumento da eficácia e da orientação da gestão pública. 

B empresarial, voltado ao atendimento das demandas de 
mercado, e político, no sentido do aumento da eficácia e da 
gestão pública. 

C de gestão territorial, voltado ao desenvolvimento regional 
sustentável e, concomitantemente, ao atendimento das 
demandas do mercado. 

D empresarial, no sentido do aumento e da eficácia do capital 
privado, e político, na direção de parcerias público-privadas 
de gestão territorial. 

E político, de gestão estatal em parcerias público-privadas, e 
técnico, no atendimento de grupos privados que investem no 
desenvolvimento estatal. 

 

   

 Questão 8 

 
   

No governo Getúlio Vargas, foi criado oficialmente um território 
com terras desmembradas do Mato Grosso e do Amazonas; era 
originalmente composto por quatro municípios e, após 
reorganização territorial, passou a ter dois municípios. Esse 
território, quando foi criado, chamava-se 
 

A Território Federal de Rondônia. 
B Território-capital de Porto Velho. 
C Território Estadual de Guajará-Mirim. 
D Território Federal do Guaporé. 
E Território Municipal de Santo Antônio. 

 

   

Questão 9 

 
 

Em relação ao desbravamento e à efetiva ocupação de Rondônia, 
assinale a opção correta. 
 

A A maior densidade demográfica de Rondônia aconteceu à 
época em que os portugueses navegaram os rios Madeira e 
Mamoré em direção ao arraial de Bom Jesus. 

B A chamada nova fronteira agrícola formou-se a partir da 
abertura da então BR-029 (atual BR-364), iniciada no 
governo de Juscelino Kubitschek. 

C O primeiro grande movimento migratório para Rondônia se 
deu pela chegada dos missionários jesuítas ao Guaporé, para 
catequização dos indígenas. 

D O traçado norte-sul da ferrovia Madeira-Mamoré, no 
território rondoniense, facilitou a formação de vários núcleos 
urbanos na chapada dos Parecis. 

E A Marcha para o Oeste, empreendida no primeiro governo de 
Getúlio Vargas, levou à descoberta da cassiterita e a intensa 
migração para Rondônia. 

 

   

 Questão 10  
 

Assinale a opção correta quanto à exploração da cassiterita em 
Rondônia. 
 

A Está localizada em Rondônia a maior reserva de cassiterita do 
mundo, a qual representa o principal minério extraído no 
estado. 

B O auge da exploração da cassiterita em Rondônia se deu logo 
após a descoberta da primeira jazida na década de 50 do 
século passado. 

C Com o avanço da tecnologia garimpeira, os impactos 
ambientais da exploração de cassiterita no garimpo Bom 
Futuro foram eliminados. 

D O garimpo Bom Futuro é atualmente explorado por cerca de 
50 mil garimpeiros chamados de requeiros. 

E Desmoronamentos de terra são inerentes à extração mineral, 
mas, historicamente, o garimpo Bom Futuro nunca 
apresentou tal acidente natural. 

Espaço livre 


